填表说明

[目的意义]

改革开放以来，宁波市的经济得到了快速发展，中小企业如雨后春笋般蓬勃发展。目前，全市中小型民营企业近8万余家。他们具有良好的运作机制和较强的竞争活力。其中机械行业、纺织服装业、模具行业等行业，都得到了长足的发展。随着国家制造信息化工程的推和4CEP等技术在企业的应用，宁波市的企业信息化进程大大加快，取得了良好的经济效益和社会效益。信息化建设使企业的设计制造手段发生了重大变革，提高了产品设计能力，缩短了新产品开发周期，增强了企业的市场竞争能力。然而，在网络化、信息化、全球化的大趋势下，世界的制造业正在发生着变化，中国的制造业也要变化。新一轮更加严酷的竞争和挑战已经展开，信息化建设将成为竞争的焦点。中国的制造业何去何从？宁波的制造业何去何从？在这场变革当中，企业正确的抉择是关键，而正确决策的前提条件是明确的需求！

正是为了更加全面地了解企业信息化的基本情况、企业信息化的需求以及企业对政府政策方面的需求，宁波市生产力促进中心组织了这次《宁波市制造业企业信息化建设情况调查》，目的是通过大量收集来自本地企业的、关于信息化建设方面的基本情况和意见，并具体、量化地分析这些数据，为进一步搞好制造企业的信息化建设提供实证性的数据，同时，也可以为国家相关部门制定相关政策提供指导。

[填表要求]

1． 填写方式

· 本次《宁波市制造业企业信息化建设情况调查》（以下简称《调查》）的调查表格可以通过现场发放、电话索取和网络下载等方式领取。索取表格电话：0574-87805651；表格下载网站：http://www.nbmie.com
· 本次调查主要围绕企业的信息化建设情况，建议由企业中的信息主管、信息中心主任或负责企业信息化建设项目的人员来填写。

· 为保证数据的有效性，请您保证所填写内容的真实、工整和完善。

· 企业本身不涉及的信息化内容可以忽略不填。

· 您对本次调查的意见和建议可以填写在调查表的最后一个问题中。

2． 填写时限

发放表格和填写时间：4月14日—5月14日

回收时间：5月10日—5月14日

3． 其他

所有参与本次《调查》的企业，都将获得宁波市生产力促进中心赠送的《CAD/CAM与制造业信息化》全年杂志，以及精美礼物一份。在调查结束以后，宁波市生产力促进中心将与信息化领域的专业调查机构合作，组织专家、学者对回收的问卷进行筛选与系统分析，并撰写报告。

[结果报送]

您可以通过传真、邮寄或者电子邮件等方式把填好的调查表格报送到此次调查的组织机构。具体联系方式如下：

· 联系人：王剑


· 地址：宁波市桑田路688号(宁波市生产力促进中心信息部)

· 电话：0574-87805651

· 传真：0574-87802235

· 电子邮件：johnson@nbpc.org.cn

[名词术语解释]

· 4C：指CAD(Computer Aided Design，简称CAD)计算机辅助设计、CAM(Computer Aided Manufacture)计算机辅助制造、CAPP(Computer Aided Process Planning，简称CAPP)计算机辅助工艺规程、CAE(Computer Aided Engineering,简称CAE)计算机辅助工程分析这四项以“C”开头的信息化单元技术。

· ERP：企业资源计划(Enterprise resource plan)是一套统筹管理企业内部所有部门的集成式信息系统。它把客户需求和企业内部的制造活动、以及供应商的制造资源整合在一起，形成企业一个完整的供应链并对供应链上所有环节进行有效管理。
· PDM：产品数据管理（Product Data Management）以产品为中心，通过计算机网络和数据库技术，把企业生产过程中所有与产品相关的信息和过程集成起来进行管理的技术。

· BOM：物料清单：(Bill of Materials)它是一种描述装配件的结构化的零件表，其中包括所有的子装配件、零件、原材料的清单，以及制造一个装配件所需物料的数量，如工时、材料、设备、工装、车间等。

· SCM：供应链管理（Supply Chain Management）的简称。供应链由供应商、制造工厂、分销网络、客户等环节组成。供应链管理是对供应链上“物流”、“资金流”、“信息流”，还有“增值流”和“工作流”的管理。

· MES：制造执行系统。位于上层计划管理系统与底层工业控制之间的、面向车间层的管理信息系统。

· PLM：产品全生命周期管理，是一种战略性的商业方法，它应用一组一致的业务解决方案来支持在扩展企业内创建、管理、分发和使用覆盖产品从概念设计到回收的整个生命周期的信息，它集成了人、过程和信息。
· CRM：客户关系管理（Customer Relation Management）的简称。自动化并改善与管理销售、营销、客户服务和支持等领域的客户关系有关的商业流程。

· 数字控制：简称数控，指用离散的数字信息控制机械等装置的运行NC(Numerical Control)。

· B2C：一种企业对个人的电子商务方式，它利用计算机网络使消费者直接参与经济活动。

· B2B：一种企业对企业的电子商务方式，企业与企业间的订货、销售、发货等全部交易行为均以电子商务的方式进行。

· C2C：一种个人对个人的电子商务方式，它利用计算机网络平台使消费者之间开展经济活动。

· B2G：指的是企业与政府机构之间利用网络进行的电子商务活动。

· CIMS：计算机集成制造系统(Computer Integrated Manufacturing System)，是现代信息技术条件下的新一代制造系统。它以计算机来辅助制造系统的集成，以充分的、及时的信息交流或信息共享将企业的设计、工艺、生产车间以及供销和管理部门集成一个有机的整体，使它们相互协调地运作，以确保企业的整体效益，提高企业的竞争能力和生存能力。

· 快速成型：是个由三维转换成二维(软件离散化)，再由二维到三维(材料堆积)的工作过程。

· MIS：管理信息系统，他是一个由人和计算机等组成的，能进行管理信息的收集、传输、存储、加工、维护和使用的系统。

· OA：OA是Office Automation的缩写，指办公室自动化或自动化办公。

· RFID：RFID是Radio Frequency Identification的缩写，即射频识别。RFID是一种非接触式的自动识别技术，它通过射频信号自动识别目标对象并获取相关数据，识别工作无须人工干预，可工作于各种恶劣环境。

